

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XI. En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION: Sinforiano Lopez, 175
ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ 142
EL FERROL: Miércoles 19 de Agosto de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagará doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2-937

LA CUADRUPLE ALIANZA

La triple alianza se ha aumentado con la adhesión de otra Potencia, Rumania, gracias, según se dice, á la intervención del Ministro austriaco Goltukowsky. Cuando una Potencia de un orden muy inferior á las citadas, se une á ésta, sin duda consulta más que nada sus propios intereses, y las que la admiten en su sociedad, aprecian alguna ventaja de esta unión, por pequeña que sea. Ahora bien; Rumania puede ser un valladar contra Rusia, más bien que un auxiliar valeroso y efectivo de Austria, Italia y Alemania. Nada más significa esta decisión. Y por lo demás, la situación general política seguirá como estaba, porque las fuerzas del antiguo Principado no son capaces de modificarla.

El Soberano de Rumania es pariente del Emperador Guillermo II, gira como satélite en la órbita de Austria, y pensará redondear su territorio, como los italianos, aprovechando cualquier contingencia de una guerra general europea. Se propondrá, tal vez, imitar el ejemplo de la misma Italia, cuando, por un efecto de la política de Cavour, unió las fuerzas del Reino de Cerdeña á las de Francia é Inglaterra en Crimea.

A dos Potencias católicas que frecuentemente obran como si no lo fuesen, y á otra cismática, agrégase ahora una partidaria de otro diferente cisma. Como ven nuestros lectores, la significación religiosa del acto de la adhesión y entrada en la alianza, nada bueno augura para los intereses católicos, y puede haberse inspirado en el fundado temor que abrigan los cismáticos por la reunión de las Iglesias.

La dinastía de los Hohenzollern de Rumania, no será menos ambiciosa que la de Berlín, que tanto ha conseguido en el siglo pasado y en el nuestro.

Evidentemente los factores de la Triple no descansan buscando nuevos aliados; pero no han sido felices en sus negociaciones, y poco es lo que han conseguido.

Ni en fuerzas militares terrestres, ni en las marítimas, ni en representación internacional puede compararse Rumania con los nuevos amigos, y en cambio, el paso que sus políticos han dado poniéndose de frente á Rusia, pudiera traerle serias consecuencias. Juega una partida peligrosa de aquellas en que sólo se comprometen los que tienen poco que perder, y que alguna vez, si les sonríe la fortuna, suele darles satisfactorio resultado.

Sigan buscando amigos los autores de la Triple, porque la adhesión de Rumania más bien complica y dificulta que resuelve el actual problema. Pero en Occidente, las adhesiones son más difíciles, y harán bien Austria, Italia y Alemania en tener paciencia.

La muerte de Zayas

El corresponsal en Cuba de nuestro ilustrado colega madrileño *El Imparcial*, envía á su periódico los siguientes interesantísimos datos, respecto

á la muerte del célebre cabecilla separatista D. Juan Bruno Zayas:

«En vísperas del combate en que ha muerto este cabecilla, Máximo Gómez y Maceo confiaban en los planes de Zayas como obstáculo á los planes nuestros. En prueba de ello, la carta de Maceo fecha 22 de Julio (están de correos mejor que nosotros) en que le dice que ataque la trocha por retaguardia, que él le espera preparado. Por cierto que el mulato se permite en esa carta algunas ironías respecto de Arolas y de nuestros soldados, á los que llama *patones*, diciendo que están muy alicaidos y que prepara con ellos una buena ensalada á machetazo limpio.

Zayas estaba disponiendo el ataque á la trocha para salvar á Maceo. Al efecto había llegado á concentrar por las inmediaciones de Alquizar unos cuatro mil insurrectos. Esto se supo en la Habana y conviene que lo sepa todo el mundo, porque ahora quieren muchos llevarse las glorias, por un telegrama cifrado que recibió del alcalde de Alquizar, el gobernador regional Sr. Porrúa, en el momento de asistir á una comida en la cual figuraba yo también como invitado. A esta circunstancia debo el conocer aquella confidencia que hasta ahora no he creído prudente revelar.

Trasladadas las noticias del alcalde al jefe de estado mayor señor general Ochando, éste organizó una combinación de tres columnas, la de Tort á que pertenece el teniente coronel Perol, la de Pintos y el regimiento de caballería que manda el coronel Figueroa. Las tres columnas han estado en movimiento constante durante dos días, sin descansar más que para comer el rancho y haciendo marchas y contramarchas durante la noche. Advertidos de este movimiento los insurrectos; disemináronse por toda la zona á retaguardia de la trocha, quedándose Zayas con unos 700 hombres, entre los que figuraban algunos cabecillas. La columna Perol, compuesta de unos 600 hombres, ha tenido la suerte de encontrarse á las fuerzas de Zayas. Caminaba desde Gabriel hacia Quivicán, recorriendo de nuevo un camino que inútilmente había andado el día anterior y la primera noticia cierta que tuvo de la presencia del enemigo en aquellos alrededores, fué al sorprender á un insurrecto colocando en las paredes del destruido ingenio Mi Rosa un bando en que se amenaza con el castigo más severo á todos los pacíficos que sacaran de los pueblos para la venta más de una arroba de aguacates y mameyes y más de «un peso de huevos y dos parejas de aves.»

A poco de hacer este prisionero se organizaron las fuerzas para el combate. Avanzaron los exploradores, y bravos como siempre, metiéronse sin pensar en medio de un enjambre de insurrectos, que se arrojaron sobre los cuatro infelices, macheteando á uno y dejando gravemente heridos á dos.

Los insurrectos, dando voces de ¡al machete! vinieron, sin verlas, sobre nuestras fuerzas, al mismo tiempo que salía de la manigua, cargando briosamente, todo el escuadrón de Albuera, compuesto de cien caballos.

El choque fué rudo, tremendo, indescriptible.

Los insurrectos no lo esperaban, y al ver encima nuestra caballería retrocedieron asustados, dejando solo al grupo en que figuraban Zayas y su estado mayor. De ahí que los primeros que cayeron acuchillados por los sables de Albuera fueran el general insurrecto, su ayudante y secretario y media docena más de insurrectos *distinguidos* que acompañaban siempre á Zayas.

Las versiones que he recogido en el lugar del suceso, donde permanecí todo el día de ayer, convienen en que Zayas gritaba á los suyos: ¡Cobardes, no corráis! Cuando él se vió envuelto por los caballos de nuestro escuadrón corrió también, pero su magnífica yegua no pudo saltar una cerca de piedra, y entonces él se tiró al suelo para huir á pie. En aquel momento un soldado le atravesaba el pecho con el sable y una bala de Mauser, penetrando por el ojo izquierdo, le hacía caer instantáneamente muerto.

A estocadas y á machetazos el escuadrón hizo más de cuarenta bajas al enemigo, y los Mauser del provisional de la Habana completaron la jornada tumbando á unos cuantos que intentaban huir por la izquierda.

Cuando cesó la persecución, se encontraron en el campo 47 cadáveres de insurrectos.

Por las insignias y por las ropas se comprendió que algunos de ellos eran personas distinguidas, y ante la creencia expuesta por el práctico de que uno de los muertos era Zayas, se llevó su cadáver y el de otro muy bien vestido á Quivicán, para identificarlos.

En seguida los vecinos de aquel pueblo insurrecto afirmaron que uno de los muertos era Zayas. Poco después, el médico del pueblo, D. Wenceslao Villaurrutia, certificaba que aquel cadáver era el de su antiguo amigo y condiscípulo durante todos los estudios de medicina, D. Juan Bruno Zayas.»

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Hasta el presente, no parecen señalarse con claridad las probabilidades de triunfo en las próximas elecciones, del candidato presentado por el partido del oro, Mr. Mac-Kinley ó del que representa al partido *silverista*, Mr. Bryan.

Este último, habrá asistido ayer á un *meeting* en Nueva York, en el cual habrá anunciado su aceptación de la candidatura á la Presidencia de la República.

El *New York Herald*, en su edición de París, hace un cálculo sobre el resultado de dicha elección, basado en el aspecto actual de la opinión pública.

Según dicho periódico, de 444 representantes que elegirán en segundo grado al Presidente de los Estados Unidos, 170 del Este, votarán, con toda seguridad, Mr. Mac-Kinley, y otros 180 pertenecientes á los Estados del Sur y del Oeste, otorgarán sus sufragios á favor de Mr. Bryan.

Quedan 104 votos dudosos, y son los procedentes de los Estados del Centro de los Estados Unidos.

El *Herald* considera, sin embargo, como probable, que 64 de aquéllos irán á favorecer la candidatura Mac-Kinley, y en este caso obtendría éste 234 votos, ó sea 11 más de la mayoría absoluta, quedando á favor de la de Mr. Bryan solamente 210.

Extracción del diamante

Un importante periódico ruso consagra un interesante estudio á la extracción del diamante en Rusia. Al principiar el siglo actual y comprobarse la presencia de oro y platino en los yacimientos del Oural, donde el terreno tiene los mismos caracteres que el del Brasil, pudo abrigarse la sospecha de que también se encontrarán diamantes. El Sr. Engelhardt catedrático de la Universidad de Dorpal, se expresó en sentido afirmativo respecto á este asunto en 1826. Alejandro Humboldt, antes de marchar para su famosa expedición del Oural, aseguró que de allí traería diamantes. En efecto, el 22 de Junio de 1824 fué encontrado el primer ejemplar en las minas de oro llamadas de la Exaltación de la Cruz, pertenecientes á la princesa Butera, cerca de Perm.

Estos descubrimientos se multiplicaron posteriormente en las mismas minas, hallándose 48 diamantes; en 1831 se encontraron otros cerca de Catherniboug en las minas de oro del Sr. Riazanow, por entonces se hicieron también investigaciones en las minas del Estado, y 1838 se encontró en ellas el primer diamante, que tenía 7 1/16 de quilate. Se ofrecieron premios para los que descubriesen estas piedras preciosas, y al año siguiente se descubrió otro ejemplar en una mina de la propiedad de un particular en Orenbourg, distrito de Verkhueouralsk.

A esto se limitan los descubrimientos hechos en el primer período, á pesar de que la analogía del terreno entre las montañas del Oural y de la cordillera de los Andes dejaba esperar resultados de mayor importancia.

Una de las razones por las que hay que creer en la existencia de minas de diamantes particularmente el territorio cosaco (cuenca del Kamenka, no lejos de Ketchkar), es que se encuentran algunas piedras preciosas, tales como el topacio rosa y otros, terrenos tan parecidos á los de localidades brasileñas que contienen diamantes, que un sabio los ha llamado el Brasil ruso.

El año pasado se descubrió en ellos un diamante de medio quilate, que excedía con mucho en brillo á los del Cabo y se distinguía igualmente de las otras piedras descubiertas en el Oural.

Las arenas de Laponia se asemejan también mucho por su composición á las del Brasil, y M. Ribot, sabio francés, encontró hace cinco años, junto á la orilla del río Pasa, entre Noruega y Rusia, granos microscópicos de diamantes y otros que llegaban á tener el grueso de dos milímetros. Como este hallazgo permitía abrigar la convicción de la existencia de verdaderos diamantes, el naturalista ruso señor Melnikow se consagró á buscarlos aún cuando sus tentativas no fueron seguidas de éxito. No es

Esta vez le respondió el compañero de Silver. —Señor, el capitán Silver desea pasar á bordo para concluir una tregua.

—¿El capitán Silver? No le conozco, ¿Quién es ese oficial? Y añadió en voz baja:

—¡Capitán! por mis barbas que es un buen ascenso.

El mismo John respondió:

—Soy yo, señor. Estas pobres gentes me han elegido jefe después de vuestra «deserción» (y recargó con insistencia la palabra). Estamos dispuestos á someternos y á olvidar lo ocurrido si podemos obtener condiciones favorables. Lo único que os pido, señor capitán Smollett, es vuestra palabra de honor de que me dejareis salir sano y salvo y me concederéis un minuto para ponerme á salvo antes de recomenzar las hostilidades.

—No tengo deseos de hablaros, respondió el capitán. Si tenéis algo que decirme, será conveniencia vuestra y no mía, pero podeis venir. ¡Si haceis traición, os servirá de poco!

—Es cuanto necesito, capitán, gritó alegremente John Silver. Una palabra vuestra me basta, porque sois hombre de honor.

Vimos al acompañante de Silver tratar de detenerle, á pesar de que después de la respuesta del capitán éste no debía temer nada de nosotros. Silver se echó á reír en sus barbas, como si la idea de una sospecha le pareciese absurda.

Avanzó hasta la empalizada, arrojó delante de él su muleta, se elevó después á fuerza de puños, y franqueó el obstáculo con un vigor y una agilidad sorprendentes.

Debo confesarlo: lo que pasaba me interesaba á tal punto, que olvidé mis deberes de centinela.

Abandoné mi aspillerá y me acerqué de puntillas al capitán que estaba sentado en el umbral.

Con la barba apoyada en la mano y la vista fija en el agua que salía á borbotones de la tinaja enterrada en la arena, silbaba una canción popular.

Silver subía entretanto con gran trabajo el flanco del montículo. Lo rápido de la pendiente, los troncos de árbol cortados á flor de tierra y el suelo movedizo que se desmoronaba bajo su peso, le molestaban de tal modo, que con su muleta y todo estaba como un buque en seco.

Sin embargo, á fuerza de energía acabó de llegar delante

de Redruth, el doctor nombrado cocinero y yo puesto en la puerta de centinela.

De cuando en cuando, el doctor venía á la puerta para respirar y dar descanso á sus ojos, cegados por el humo, y siempre tenía algo que decir.

—El capitán Smollet vale todavía más que yo, dijo en una de estas ocasiones, lo cual no es poco decir, hijo mío.

Otra vez me miró un instante en silencio, y después inclinándose me preguntó:

—Ese Ben-Gunn, ¿es un hombre?

—No sé lo que queréis decir, señor. De lo que no estoy seguro es de que posea toda su razón.

—Si no hay más que dudas acerca del particular, tanto mejor para él, añadió el doctor. Un hombre que ha vivido tres años en una isla desierta, royéndose las uñas de hambre, no puede parecer tan razonable como tú y como yo, muchacho. Esto no está en la naturaleza de las cosas. ¿No me dijiste que tenía grandísima gana de comer queso?

—Sí, señor, ese es su mayor deseo.

—Pues bien, Jim, vas á ver lo bueno que es pensar en todo. ¿Ves esta tartera? Pues en ella guardo un pedazo de queso de Parma, un queso italiano que en un pequeño volumen contiene gran cantidad de principios nutritivos. Mi queso será para Ben-Gunn.

Antes de cenar celebramos los funerales del desgraciado Tom.

Después de haberle depositado en la fosa, le cubrimos con arena, y permanecimos algunos instantes con la cabeza descubierta alrededor de su tumba.

Hecho esto, tratamos de recoger toda la leña que había por los alrededores.

Cuando el capitán vió el montón que habíamos formado, dijo:

Esta provisión no basta, y habrá que renovar la mañana.

Terminada la cena, que se compuso de un pedazo de carne salada y de un vaso de aguardiente, los tres jefes se reunieron en un rincón para combinar el plan que debíamos adoptar.

Lo que más les inquietaba era que nuestras provisiones no nos permitían, por su escasez mantener un largo sitio.

Adoptaron la resolución de matar á los sublevados cuanto gente fuera posible para obligarlos á capitular.

menos probable, á pesar de esto, que en dicha comarca, existan minas de diamantes y hasta parece más probable en Laponia que en el Oural encontrar filones, porque en la última de dichas regiones los trabajos hechos para la extracción del oro dificultan los que se hagan para encontrar minas de diamantes.

En los últimos tiempos se han encontrado en el Oural algunas de dichas piedras preciosas sueltas, y recientemente una muy hermosa en la mina de oro, situada cerca de Kasityebi.

El departamento de minas del gobierno ruso ha encargado á la colonia inglesa del Cabo el envío de diamantes en bruto conforme se encuentran en las minas del Africa austral, recogiendo hasta setenta, que han sido distribuidos entre los trabajadores de las minas de oro del Oural para que conozcan la forma en que dicha piedra se presenta. Por este sistema es posible que lleguen á encontrarse verdaderos filones de diamantes en las minas de oro de Rusia.

La residencia del Czar en París

El palacio del Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, situado en el Quai d'Orsay, parece que se habilitará para que sirva de residencia al Czar Nicolás II durante su estancia en París.

M. Guizot puso la primera piedra de este palacio en el año 1845. La revolución de 1848 interrumpió los trabajos, por lo que no pudo ser inaugurado hasta el año 1853, reinando Napoleón III.

Tiene la ventaja sobre los que ocupan los otros Ministerios, de estar completamente aislado; es vasto, y le rodea por la calle de la Universidad un bonito jardín.

Tiene espléndidos salones de recepción, entre los que sobresale uno, estilo Luis XV, llamado Salón de Embajadores, donde se reunieron el 25 de Febrero de 1854 los plenipotenciarios del Congreso de París.

A la derecha del Salón de Embajadores hay un segundo salón, menos lujoso, pero también bonito, con el techo pintado al fresco, grandes espejos, y las sobrepuestas de maderas esculpidas.

Una monumental escalera de mármol blanco, conduce al primer piso, donde están las habitaciones particulares del ministro. Después de una serie de salones, adornados con tapices, aparece el salón amarillo, que es uno de los más lindos de París; está amueblado al estilo de Luis XVI, imitando una de las habitaciones del Trianon. Cerca de este salón se encuentra el cuarto de dormir, llamado *Alcoba de Gambeta*, porque el célebre político lo habitó en otro tiempo; está adornado con muebles estilo Imperio, muy sencillos, salvo la cama y la mesa, que pertenecieron á Talleyrand. Se cuenta que Chateaubriand, Guizot y Thiers, se han acostado en esa cama, y han escrito en esa mesa.

Tiene, además, esta hermosa mansión, otras habitaciones ricamente alhajadas, siendo en extremo apropiada para el objeto á que se la destina.

La estatua de la libertad se deshace

La famosa obra de Bartholdoy, la estatua de «La libertad iluminando al Mundo», situada en la embocadura del puerto de Nueva York, parece ser, según el *World*, que se halla en un estado de deterioro bastante avanzado.

Las inclemencias del tiempo han ido cubriendo la colosal escultura con una espesa capa de óxido de cobre, bajo cuya acción corrosiva han desaparecido varios roblones importantes, y entre éstos, los que sujetaban la enorme frente de la estatua.

También se hallan inutilizados, desde hace mucho tiempo, los proyectores eléctricos situados en la antorcha y en la diadema de la escultura, merced á los cuales se iluminaba perfectamente la rada de Nueva York.

El coste de las reparaciones que habrán de efectuarse, ascenderá á 200.000 dollars.

El Heraldo del Ferrol

Fábrica de chocolates

No ha mucho tiempo la Prensa del Ferrol tribuaba justos y merecidos elogios, á los chocolates elaborados á brazo en la casa que en la calle Real, número 147, tiene establecida el joven y activo industrial D. Luis Rey Castro.

El público, en vista de la excelente calidad de los chocolates preparados bajo la dirección del señor Rey, se apresuró á prestarle á este su decidida protección, siendo su casa la preferida para la compra de tan indispensable artículo.

Esto hizo que D. Luis Rey no omitiera ningún sacrificio, á fin de corresponder al favor de los numerosos consumidores de sus exquisitos chocolates, y sin reparar en gastos, en el local mencionado, montó una máquina de las mejores que para este objeto se usan en España, y de las más modernas.

Unido á esto la inmejorable condición de las materias que emplea el industrial señor Rey para la elaboración de los chocolates, hacen á ese agradable artículo de consumo, de gusto delicado, fina elaboración y precio económico.

El afán conque el joven Rey se esmera en servir bien y barato á sus muchos parroquianos, es acreedor por todos conceptos, al favor que el público le viene dispensando, favor que aumentará de un modo considerable, dadas las mejoras que acaba de hacer el activo industrial.

CRÓNICA MARÍTIMA

Se han concedido 2 meses de licencia por enfermo al maquinista mayor de segunda clase, don Eduardo Martín Albujin.

—Ha sido destinado al Arsenal de Cartagena como ayudante de guardias, el teniente de infantería de Marina, de la escala de reserva D. Félix Fernández Sánchez.

—Se ha dispuesto que el aprendiz maquinista Agustín Blanco Soler cese en la factoría del Arsenal de Cartagena y embarque en el crucero *Le-panto*.

—Ha sido pasaportado para Madrid y Fitero, en uso de licencia el capitán de fragata D. Justo Aréjula y Pelejero.

—Idem idem para Madrid el segundo escribiente del cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina D. Hermenegildo Franco.

—Se cursó al Ministerio la instancia promovida por el Escribiente de segunda clase del cuerpo de Auxiliares de oficinas de Marina D. Antonio Oliver, en súplica de que se le conceda plaza de oficial tercero de secciones de archivo de Marina.

—Idem id. la id. del ingeniero primero de la armada D. José de Goytia y Gordia en súplica de que se le concedan dos meses de prórroga á la licencia que por enfermo se halla disfrutando.

—Idem id. el acta de exámen que para maquinista mayor de primera clase, prestó el primer maquinista D. José Luque Matalobos.

NOTICIAS

Un niño ahogado

En la mañana de ayer, algunos vecinos de la parroquia de Santa María de Neda, han visto que en el río y á flor de agua, flotaba un bulto que al parecer era el de un ahogado.

Varios de ellos embarcaron incontinentes en un bote, trasladándose cerca de aquel, pudiendo comprobar que se trataba del cadáver de un niño.

Conducido á tierra, é identificado, resultó ser

el joven de ocho años Antonio Zapata, vecino de la expresada parroquia, donde vivía en compañía de sus padres.

Créese que debió perecer el día 16 del corriente pues varios vecinos lo han visto este día, que vestido y con los pantalones subidos hasta el muslo, andaba vadeando el río.

Hemos oído que era algo imbécil. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal de Neda, quien inmediatamente dispuso que el cadáver fuera depositado en el cementerio, para practicarle hoy la autopsia.

Abordo del trasatlántico *La Navarre*, saldrá mañana de Santander con dirección, á Méjico, Venezuela, Guatemala, Perú, Chile, y las más importantes poblaciones de la república Argentina, la simpática actriz María Tubau.

El importe de los nuevos vestidos que ha de lucir en América, asciende á más de cincuenta mil pesetas.

Hállase vacante la plaza de cabo de mar guarda pescas de segunda del puerto de Camariñas (Vigo).

Ayer tarde, se incendió el monte llamado Contelo, próximo á la Graña.

Para sofocar el incendio, que tomara grandes proporciones, acudieron infinidad de vecinos de dicho punto y del castillo de San Felipe.

Ignórase, como pudo ocurrir el suceso.

Por más esfuerzos que se han hecho, el fuego tomó cada vez mayor incremento, y esta mañana continuaba ardiendo el monte.

Ingresó ayer tarde en la cárcel Segundo Angel Barreiro.

Ayer tarde se repartió correspondencia de Cuba.

Se sacrificaron ayer para el consumo de hoy cinco vacas y quince terneras que arrojaron un peso de 1568 kilogramos.

A las seis de la tarde de ayer, falleció en Puentedeume D. Joaquín Maldonado y Giltaboad, una de las personas más distinguidas y conocidas de esta región.

A su atribulada familia acompañamos en el justo dolor que le embarga.

Probablemente en el próximo Septiembre será botado al agua el *Princesa de Asturias*, que se construye en el Arsenal de la Carraca.

Salió de Barcelona con rumbo á Manila el vapor correo *Isla de Mindanao*, de la Compañía Trasatlántica.

Se encuentra en Galicia el notable arqueólogo inglés Mr. Spencer. Después de tomar las aguas de Mondariz irá á la Exposición de Lugo.

Para mandar como comandante en jefe el octavo cuerpo de ejército, próximo á crearse, aprobado como está ya el presupuesto de la Guerra, indicase como muy probable al distinguido é ilustrado teniente general D. Basilio Agustín.

La ayudantía de marina de Noya tiene reclamado al inscripto disponible de aquel trozo Miguel Atanasio Arcos Castro, para que en el plazo de tres meses se presente en aquella ayudantía con objeto de ingresar en el servicio activo de la Armada.

Ha sido concedido al primer maquinista de la armada D. Juan Cebreiro y Bello, el retiro definitivo con el haber mensual de 210 pesetas.

La compañía de María Guerrero actuará durante el mes de Septiembre en Valladolid, y en los primeros días de Octubre irá á Santander.

El Director general de Comunicaciones ha publicado una circular disponiendo que se entienda por falsa la declaración en el despacho de paquetes postales, toda locución que se emplee para designar

mercancías á las que no corresponda ni en sentido general ni en particular el resultado del despacho.

El gobernador civil impuso 10 pesetas de multa, por usar sin licencia una pistola, al vecino de Sedes Saturnino Diaz Soto.

Hállase en la Coruña el inspector del cuerpo de telégrafos D. Manuel Zapatero Alvear, que con motivo de las quejas que se han formulado contra el servicio telegráfico en aquella ciudad, viene á inquirir en que consisten las deficiencias que se advierten.

El próximo domingo se celebrará en la parroquia del Socorro la festividad dedicada á los sagrados Corazones de Jesús y María.

A las once de la mañana habrá misa solemne á toda orquesta con exposición de S. D. M., ocupando la cátedra sagrada un distinguido orador sagrado. Por la tarde se verificará la reserva.

A las fiestas de San Roque que se celebraron en Villagarcía, asistió la música de Cazadores de la Habana.

Se está procediendo al cobro de la contribución rústica é industrial de esta ciudad.

El comandante de Marina de este puerto, para evitar de una vez, los numerosos abusos que cometen los botes del tráfico de nuestra bahía, á la llegada todas las tardes del vapor *Hércules*, ha dictado un bando (con mucho acierto) del cual entresacamos lo siguiente:

1.º Queda terminantemente prohibido que las embarcaciones del tráfico ó cualquiera otra, atraquen al vapor *Hércules* hasta que este se halle amarrado al muelle y haya cesado el funcionamiento de sus máquinas.

2.º Los infractores serán castigados con multas ó detención de las embarcaciones según los casos, sin perjuicio de los demás á que haya lugar, si de la falta de obediencia resultase avería en las embarcaciones ó daño en las personas.

3.º Al regreso del vapor de la Coruña, queda habilitado únicamente para el desembarque del pasaje particular que quiera efectuarlo en bote fletado y por su cuenta, el portalón de estribor. Los que desembarquen en el bote de la empresa, que llevará un grimpolon rojo, solo podrán efectuarlo por babor, prohibiéndose por tanto, el atraque de toda embarcación durante este acto; y

4.º Por los cabos de mar de la Comandancia se harán conocer á los patronos de los botes estas prevenciones, además de fijarlas en el sitio de costumbre, para que ninguno alegue ignorancia de ellas, quedando dichos cabos responsables de su exacto cumplimiento.

Regresaron ayer de Mondoñedo y Mondariz respectivamente, el coadjutor de la parroquia de San Julián D. Eugenio Durán y el capitán de Infantería de Marina D. Juan de la Peña.

En el *Hércules* llegó ayer tarde, el inteligente escultor, autor de la estatua del Marqués de Amboage D. Eugenio Duque, el que seguidamente emprendió viaje para Cobas, en cuyo punto tomará los baños.

También llegó el primer teniente de artillería D. Luis Toledo.

Se encuentra en Villagarcía el Pro-Nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni acompañado del arzobispo de Santiago.

Hállase vacante una plaza de escribano de actuaciones en el juzgado del partido de Fonsagrada, la que se proveerá por traslación, debiendo dirigirse las solicitudes documentadas al presidente de la audiencia territorial, en plazo de treinta días.

La Junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos ha informado favorablemente la solicitud presentada por el diputado á Cortes don Eduardo Gasset

De 19 bribones que eran al principio, solo quedaban 15 y entre estos dos heridos, sin contar el marinero alcanzado por el primer disparo del «squire», y que quizá hubiera muerto.

Podíamos además contar con dos poderosos aliados: el ron y el clima.

En lo que atañe al primero, aun cuando estábamos á más de media milla del campo de los rebeldes, pudimos oírles reír y cantar hasta una hora muy avanzada de la noche.

En cuanto al segundo, el doctor declaró que no daba más de una semana á gentes establecidas en un pantano, para caer como moscas bajo la acción de la fiebre palúdica.

Yo estaba rendido de fatiga, pero tan agitado, sin embargo, por estos acontecimientos, que pasé lo menos una hora sin poder dormir. Cuando lo conseguí quedé como un tronco.

Al despertar encontré ya en pie á todos los demás. Habían almorzado y aumentado considerablemente nuestra provisión de leña.

Me hizo abrir los ojos una voz que decía:

—¡Bandera blanca!

Y casi al mismo tiempo, con el acento de la más profunda sorpresa:

—Es John Silver en persona.

Di un salto y corrí á colocarme en una de las aspilleras.

La embajada de John Silver

Ví dos hombres fuera de la empalizada. Uno agitaba un pañuelo blanco. El otro era John Silver en persona, tan tranquilo como siempre.

Era todavía muy temprano, y hacía una de las mañanas más frías que he visto en mi vida, uno de esos frios que pene tran hasta la médulas de los huesos.

El cielo era puro y sin nubes, y el sol empezaba á dorar las copas de los árboles. La parte baja del montículo donde se encontraba John Silver y su acompañante, permanecía aun en la sombra, y como envuelta por los vapores del pantano.

Aquel frío glacial y aquella niebla no decían mucho en pró del clima de la isla. Evidentemente la posición era húmeda, mal sana y peligrosa.

—Que nadie salga, dijo el capitán. Apuesto á que es una astucia para atraernos fuera...

¡Quién vive! continuó. ¡Alto, ó hago fuego!

—Bandera de parlamento, respondió Silver.

El capitán retrocedió hasta la puerta, ocultándose con cuidado. Después se volvió hacia nosotros y dijo:

—El doctor, al Norte; Jim, al Este; Gray, al Oeste. Los demás cargarán las armas. ¡Atención, valientes, y mucho ojo!

Enseguida se dirigió á los rebeldes.

—¿Qué pretendéis con vuestra bandera parlamentaria? preguntó.

pidiendo el establecimiento de una marisma en la Ría de Arosa, ejecutándose las obras de saneamiento en un período de veintidós años, proporcionalmente.

Asegúrese que está terminado el cuadro de embarques de la próxima expedición militar.

Las 132 compañías de Infantería se embarcarán entre los días 20 y 23, en los puertos de Santander, Coruña, Cádiz y Barcelona.

Todas las fuerzas irán armadas con Mauser, equipadas e instruidas.

Del resto de la expedición aun no se conocen detalles.

Conduciendo a su bordo al brigadier de ingenieros Sr. Cerero, salió anteayer para Sada, la cañonera Condor de apostadero en la Coruña.

Mandados por el segundo teniente D. José Pardo Quintana, llegaron ayer tarde procedentes de Lugo con destino a esta plaza 23 soldados del regimiento de Luzón.

De mañana a pasado regresará a Lugo, el expresado oficial.

No para la Coruña, como en un principio se había ordenado, sino para Santander, emprendió viaje a las doce de la mañana de hoy, el crucero Alfonso XIII.

Hállase completamente listo de las averías que tenía en la máquina, y despachado por la Comandancia de Marina el vapor mercante inglés Argentino, que desde hace días está fondeado en este puerto.

Según leemos en el periódico habanero La Lucha, en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Matanzas, se acordó poner al nuevo puente, antes denominado Bailen, el nombre de Romero Robledo.

Dicho Ayuntamiento lo ha acordado así por las gestiones hechas por el Sr. Romero Robledo en favor de aquella ciudad, y por el interés que se ha tomado para llevar a cabo tan importante obra.

Publicó el delegado de Hacienda de esta provincia una circular en la cual, puesto que está abierta desde el día 1.º del corriente la cobranza voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondiente al actual ejercicio, se hace presente a todos los habilitados de las clases que perciben haberes del Estado, provincia o municipios, el deber en que están de exigir de los preceptores la presentación de la cédula personal de la categoría correspondiente a la cuantía del sueldo que perciben, al satisfacerles la presente mensualidad, cuidando de anotar al margen de la partida correspondiente a cada interesado el número, clase y fecha de la cédula respectiva.

De no verificarlo así serán responsables dichos habilitados, lo mismo que los preceptores.

Ayer dieron comienzo los trabajos para el alumbramiento de aguas en Santa Marina del Villar.

En lo poco que se trabajó se confirmaron las esperanzas de éxito.

Según hemos oído, es posible que en este mes vengan las aguas a esta ciudad.

¡Buena falta hacen!

Anoche tomó posesión de sus cargos, la nueva junta del Marqués de Amboage.

De la presidencia se encargó el párroco de San Julián D. Aniceto L. Pinaque y de la vicepresidencia el Alcalde D. Demétrio Plá.

Por el Ministerio de la Guerra, han sido nombrados guardias municipales suplentes de esta ciudad, los soldados del Ejército en situación de reserva, José López Fernández, Manuel Rodríguez, Manuel Abeu, José Castro Varela, Andrés Delgado y José Conjo Suevos.

Dicen de Tuy que a bordo del cañonero Segura se inició un incendio que fué sofocado en los primeros momentos.

Se está haciendo la instalación de luz eléctrica en la ciudad de Vigo.

La recolección total de vino en el mundo entero asciende a 130 millones de hectólitros.

La cifra de la producción total de cerveza se eleva a 180 millones de hectólitros.

De donde se deduce que se beben en todo el mundo 50 millones de hectólitros más de cerveza que de vino.

En Alemania y en Inglaterra es donde se consume más cerveza 48 millones de hectólitros en la primera y 47 en la segunda.

Los Estados Unidos consumen 37 millones; Austria-Hungría, 14; Francia, 10, y Bélgica casi otro tanto que Francia.

Movimiento de población

DIA 18

NACIMIENTOS

Angel Demetrio José Rebellón Pérez.
Elisa Carral Rodríguez.

DEFUNCIONES

Ignacio Calaza Silveras, 86 años.
Rosa García Hermida, 72 años.

CARRACEDO.--Ferrol

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en tercera plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY

Stos. Luis ob. y cf., Magin mr., Mariano erm. y cf., y stas. Tecla y Agapia mrs.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA

Stos. Bernardo cf. y fr., Samuel prof. Porfirio y Filiberto abs., y Lucio mr.

POR TELEGRAFO

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Manifestación de protesta

MADRID 19, 3 m.

Telegrafian desde Nueva York a *El Imparcial*, diciendo que en Cayo Hueso, considerable número de individuos, de los cuales la inmensa mayoría eran filibusteros, celebraron una manifestación de protesta, con motivo de haber sido asesinado en Cuba (textual) un Corresponsal de un periódico de la Florida.

Los manifestantes recorrieron las calles dando vivas a Cuba libre, y muera molestos para España. Al frente de los filibusteros, iba un caracterizado laborante con la bandera de la titulada República Cubana.

Los manifestantes pudieron conseguir una bandera española, y después de hacerla objeto de mofa y pisotearla, la hicieron pedazos.

La actitud de los manifestantes ha causado viva indignación entre los españoles residentes en Cayo Hueso.

Efectos de la proclama...

MADRID 19, 3,10 m.

Dicen de Washington que en varias poblaciones yankees continúan los laborantes trabajando en pró de los insurrectos cubanos, sin que las autoridades los molesten en lo más mínimo.

En varios puntos, a pesar de las denuncias hechas por nuestros cónsules, los filibusteros reúnen armas y municiones para remitir a la gran Antilla.

DE CUBA

Muerte de un cabecilla

MADRID 19, 3,20 m.

El Imparcial publica un cablegrama de la Habana en el que se da cuenta de la muerte del renombrado cabecilla Betancourt, que había sido herido en un encuentro con nuestras columnas.

Encuentros

MADRID 19, 3,30 m.

El cablegrama oficial da cuenta de varios pequeños encuentros habidos entre nuestras tropas y los insurrectos.

Estos tuvieron varios muertos y heridos.

Vigilancia

MADRID 19, 3,40 m.

Dicen de la Habana que la Policía de aquella capital vigila incesantemente a determinados individuos, acusados de favorecer a los rebeldes.

Se han hecho algunas detenciones de escasa importancia.

Pidiendo indulto

MADRID 19, 3 m.

En las provincias de la Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, se presentaron a las autoridades pidiendo indulto varios insurgentes con armas.

DE LA PENINSULA

Rumores

MADRID 19, 3,10 m.

Desde ayer circulan con insistencia rumores en Madrid, de que serán detenidas determinadas personas, de las cuales se sospecha que intentan cooperar a perturbar el orden.

En libertad

MADRID 19, 4,20 m.

Dícese que en breve será puesto en libertad el mulato cubano que fué detenido hace días en Madrid.

De la sumaria que se instruye con este motivo no resulta ningún cargo contra el mulato.

Negativa

MADRID 19, 4,30 m.

Dijose que el general Despujols había, por sospechas, relevado la guarnición del castillo de Montjuich, en Barcelona.

El general niega que esto sea cierto.

Tres detenidos

MADRID 19, 4,40 m.

En la Granja (Madrid), han sido detenidos tres individuos sospechosos que se hallaban en aquel real sitio.

Parece que los detenidos intentaban volar con dinamita el palacio de la Granja.

Más detenidos

MADRID 19, 4,50 m.

En Barcelona han sido detenidos Vallés y Ribot, Lostau y el Xich de las Barraquetas.

También han sido detenidos caracterizados federales de Mataró y Sors.

Parece que estas detenciones obedecen a que hay sospechas de que estos personajes intentaban perturbar el orden.

Destino

MADRID 19, 4 m.

Ha sido destinado a la Escuadra de instrucción

el teniente de navío, torpedista, D. José Cervera y Rojas.

A Cartagena

MADRID 19, 4,10 m.

Al departamento de Cartagena fué destinado e teniente de navío D. Adolfo Navarrete y de Alcázar

El "Vizcaya"

MADRID 19, 4,20 m.

Fondeó sin novedad en la bahía de Cádiz el acorazado *Vizcaya*.

Ascensos

MADRID 19, 4,30 m.

Firmáronse los ascensos de alférez de navío a favor de los guardias marinas D. Juan José Cano y Vélez y D. Victoriano Sánchez Barcáiztegui.

Nombramientos

MADRID 19, 4,40 m.

Fué nombrado comandante del cañonero *Indio*, el teniente de navío D. Angel González Olo.

—Idem ayudante personal del comandante general del apostadero de la Habana, el teniente de navío D. Rafael Gómez y Alvarez.

—Idem ayudante de Marina del distrito de Rivedo, el teniente de navío graduado de la escala de pilotos particulares al servicio de la Armada, D. Victoriano Suárez Gómez.

—Idem ayudante de Marina del distrito de Suanes, el piloto D. Emilio Arizaga.

El "Destructor,"

MADRID 19, 4,50 m.

Llegó a Cartagena sin novedad, el Caza torpederos *Destructor*.

Fondos públicos

Interior	64,20
Exterior.	76,75
Cambios con París	19,40

Imp. de R. Pita. Sinfiriano Lopez, 142

AVISO AL PÚBLICO
El depósito de vinos de Valdeiglesias, del Camino Nuevo núm. 5, se trasladó al núm. 4, antes «Las Delicias.»

SUBASTA

Debiendo adjudicarse en licitación pública el suministro del pan que durante un año precisen las fuerzas de Infantería de Marina de este Departamento, se hace saber por medio del presente anuncio para que los que deseen tomar parte en dicha subasta, puedan enterarse del pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Subinspección del Cuerpo, Magdalena 171-2.º, todos los días de diez de la mañana a dos de la tarde y asistir al acto de la licitación que tendrá lugar el día 24 del corriente mes y a las 11 de la mañana en la Biblioteca del Cuartel de Dolores de esta ciudad.—Ferrol 12 de Agosto de 1896.—El Capitán Comisionado, *Fulgencio de Pazos y Vela-Hidalgo*.

13, 17 y 19

QUINTAS

Próximo reemplazo —Redenciones militares

- 1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo.
- 2.ª Península y Ultramar.
- 3.ª Ultramar exclusivamente.

Los fondos se entregan a los depositarios que designen los interesados.

La Unión Española.—Barcelona

Única sociedad que redimió a sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94.

Las personas que deseen antecedentes deben dirigirse a la Compañía.

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO

REAL, 157.—FERROL

Esta acreditada y antigua Casa, participa a su clientela numerosa y al público en general, que se recibió de las principales fábricas los géneros novedad para la estación de Verano.

Grandes partidas de cortes de trajes y de pantalón dibujos última moda; telas finísimas para uniformes de los diferentes cuerpos de Guerra y Marina, colores firmes y especial clase.

Bonitas colecciones en alpacas para chaquetas flexibles. Hermosos cortes para guarda polvos y forros novedad para los mismos.

Los que gusten honrarle con sus encargos, encontrarán en este Establecimiento además de la bonita variedad en los géneros, un completo esmero en la confección y una gran economía pues esta casa hace la competencia a la sastrería de la Cooperativa y a todos los Comerciantes que tienen el ramo de sastrería como lo viene demostrando desde largo tiempo

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75.

Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor a lo más inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Desde 0'25 telas blancas para chambras enaguas y camisas de hombre.

Desde 5 pts. una docena pañuelos hilo del bolsillo para señora y caballero.

Desde 3 cinturones seda, bonitas hebillas, para señora.

Desde 3'50 camisas sin plancha, colores sólidos para hombres.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraíso, Real 91.

VER Y CREER

REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

CARRACEDO-FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados, Bordados, Bordados de gusto y precios excepcionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Bisutería

fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguetes de actualidad

guerra de Cuba. **Bonios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo.) Las demás secciones bien atendidas

CARRACEDO-FERROL

52-DOLORES-52

VENTA

Por ausentarse su dueño, se venden una magnífica mueblería de terciopelo, muy moderna; espejos, y otros útiles.

Informarán, San Francisco 36.

PAPEL DEL ESTADO

y valores industriales; operaciones de *Bolsa*: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas; negociación de *cupones* de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 16 Coruña



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LINEAS DE LAS ANTELLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor **CIUDAD DE CADIZ** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander el vapor **SANTO DOMINGO** con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.

El 30, de Cadiz, el vapor **LEON XIII** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Habre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sídney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiyogoy Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.
El día 18 saldrá de Barcelona el vapor **ISLA DE MINDANAO**.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tánger

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

DEPOSITO DE MAQUINAS

PARA COSER, BICICLETAS "NAUMANN" Y RELOJERIA

DE ANTONIO MIRANDA

52, REAL, 52.—FERROL

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de adquirir la exclusiva para la venta del incomparable reloj de bolsillo Valtham, en níquel, acero y plata.

La gran aceptación de este reloj se demuestra con el hecho que Inglaterra, país productor por excelencia de dicho artículo y que no dispensa buena acogida á lo que no fabrica, hace un consumo anual de más de 60.000 relojes Valtham.

Todo reloj Valtham está construido bajo el principio de intercambibilidad, de modo que toda pieza rota ó desgastada se reemplaza por otra igual que se adquiere en los depósitos de la Compañía, facilitando y abaratando la composición. Todo reloj Valtham tiene garantizada su más perfecta construcción y el empleo de los mejores materiales, por medio de un certificado de fábrica que acompaña á cada reloj.

Ventas al contado y á plazos de 2 pesetas semanales con persona de garantía

NO MAS COMPETENCIA

Ptas.	Ptas.	Ptas.
Relojes Roskopf é imitación Roskopf en cajas de acero:	A plazos 13	Reloj Omega en caja de acero:
Precio al contado, desde 17	De plata para ídem:	Precio al contado, desde 32
A plazos 23	Precio al contado, desde 15	A plazos 39
En caja de plata:	A plazos 20	Reloj Valtham en caja de níquel:
Precio al contado, desde 36	Para señora:	Precio al contado, desde 40
A plazos 43	Precio al contado, desde 17	A plazos 50
Remontar escape de cilindro con caja de acero para señora:	A plazos 22	En caja de acero:
Precio al contado, desde 8	Reloj remontar áncora línea recta montado en 15 rubies, con caja y guarda polvo de plata é interior de cristal calibre 20 líneas para caballero:	Precio al contado, desde 45
A plazos 13	Precio al contado, desde 24	A plazos 55
En caja de níquel para caballero:	A plazos 30	En caja de plata:
Precio al contado, desde 8		Precio al contado, desde 55
		A plazos 65

Relojes de oro para señora y caballero, de las más acreditadas fábricas de Londres y Suiza. Relojería de sala en todas clases y precios

52, REAL, 52.—FERROL

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LA CONCEPCION

Fábrica de piedra artificial y obras de portland de todas clases
Sucursal de la fábrica de los Sres. Molins y Sesmero
La mejor garantía de todas las obras de portland que ejecuta esta casa por difíciles que sean es de que tiene obreros pendientes en todas las poblaciones de Galicia.
Se construyen pisos de una pieza de portland y en mármol comprimido, desde lo más modesto al de más lujo y por consiguiente compatible con todas las fortunas, adornos de fachada y sus entoldados en colores y forrados de medianerías para cortar en absoluto la humedad.
Construcciones menolitas, canalización de aguas, losas, balaustradas, adopciones para calles y bóvedas, etc. etc.
Representación y venta de las mejores marcas de cementos de Europa.
Centro de avisos en la Joyería y Platería de D. Carlos Angueira, calle Real, Ferrol.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fabrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos *Ronisch* poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los *cantables* y apaga los *pícados* tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BÉREA Y C.^a

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL. Enrique Brucketas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

LINEAS DE VAPORES

DE IBARRA Y C.^a DE SEVILLA

(ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toaborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Plá. Real 156.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS.

Depósito general.—Mayor 18, y 20
sucursal.—Montera, 8
MADRID.

De venta en el Bazar X. Galiano, 5.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE MATIAS LOPEZ

PREMIADO CON 8 MEDALLAS
UNICA EN ESPAÑA

que obtuvo **DIPLOMA DE HONOR**, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.

FABRICA: PALMA ALTA, 8.—MADRID

ACADEMIA DE MAQUINISTAS

DIRIGIDA POR

EL OFICIAL 1.º DE TELÉGRAFOS
D. FAUSTINO SALANOVA

con la cooperación de un Ingeniero de la Armada y de un *Maquinista Mayor de la Armada*.

Preparación completa—incluso Dibujo—para segundos y primeros *Maquinistas Mercantes* y *Aprendices* y *Maquinistas terceros* de la Armada.